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диться докладати додаткових зусиль щодо її очищення на питних водозабо-
рах [1]. 
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Розвиток рибництва – це світова тенденція. Авторитетна ськогосподар-

ська організація ООН (ФАО) закликає до розвитку рибництва. Згідно з її 
Програмою до 2020 р. споживчий кошик населення планети на 65 % буде по-
повнюватися рибою, вирощеної в аква- або в марикультурі, і тільки 35% бу-
дуть забезпечуватися надходженнями від вилову із дикої природи. 

Сьогодні на полицях українських магазинів 85 % становить імпортна 
рибна продукція і лише 15 % – вітчизняного виробництва. Такий стан справ 
загрожує продуктовій безпеці країни в цій галузі. 

У всьому світі виробники риби і рибної продукції йдуть від промисло-
вого вилову "дикої" риби і концентруються на її вирощуванні на фермах. Згі-
дно з даними ФАО, за останні роки виробництво "фермерської" риби виросло 
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в 3 рази - до 78,9 млн. т. З них більше половини (53%) вирощується у внут-
рішніх водоймах (так звана аквакультура), а решта 47% - в морях (марикуль-
тура). 

Що відбувається в Україні? У структурі українського рибного госпо-
дарства в 2015 році аквакультура зайняла всього 24%, або 22 тис. тонн. У 
грошовому еквіваленті це 170 млн. грн. За даними Держрибагентства, в ціло-
му кількість виробників аквакультури впала на 10%. А за неофіційною інфо-
рмацією, ще 30% учасників ринку пішло працювати в тінь" через різке зрос-
тання вартості оренди землі в кінці 2014 року. 

Останні відомості щодо діяльністі в умовах аквакультури вказують на 
те, що понад 4 тис. суб’єктів здійснювали господарювання. Вони виростили 
20193 тонн водних біоресурсів (сазан/короп – 9 585 тонн; далекосхідні рос-
линоїдні риби – 7 990 тонн; лососеві – 261 тонну; сомові – 134 тонни; осетро-
ві – 111 тонн; інші – 2 111 тонн). 

З яких було виловлено 15 977 тонн риби (товарної риби та молоді риб 
на зарибнення водойм). Зокрема, сазан/короп – 7 867 тонн; рослиноїдні – 5 
892 тонни; лососеві – 229 тонн; сомові – 112 тонн; осетрові – 89 тонн; інші – 
1 789 тонн). 

Короп і рослиноїдні риби становили більше ніж 87 % від загальної про-
дукції аквакультури. Частка додаткових видів риб в умовах полікультури у 
традиційних ставах (європейський сом, щука, судак звичайний, веслоніс, фо-
рель, осетрові) не перевищує 13 %  . 

Традиційно для України найбільше товарної риби в умовах аквакуль-
тури було вирощено у ставках – 18 276 тонн. В басейнах було вирощено 215 
тонн, в садках – 100 тонн, в акваріумах – 81 тонна, в інших водних об’єктах – 
1 520 тонн  [1]. 

Це занадто мало!  
Ознайомившись із досвідом країн-лідерів та сподіваннями і прагнення-

ми наших фахівців, Україна повинна будувати систему нормативно-
дозвільних документів для рибницької діяльності, оренди водойм для рибо-
розведення та контролю за їх використанням. 

Ліквідувати непомірно високі орендні ставки за землі водного фонду, 
які встановлюють місцеві ради. Земля на дні ставка не повинна бути дорож-
чою, ніж орна, з якої щороку знімають урожай. Як загально відомо щоб виро-
стити товарну рибу орендарям необхідно мінімум два-три роки копіткої пра-
ці.  

Підприємців, які займаються цією галуззю, необхідно звільняти від 
сплати податків на довгостроковий термін. 

Занадто висока вартість кормів робить їх недоступними для більшості 
фермерів.   

Відмова від годівлі риби повнораціонними збалансованими кормами 
призведе до значної втрати рибопродуктивністі. За інтенсивного риборозве-
деннія європейська норма рибопродуктивності становить більше 30 центне-
рів з гектара, в Україні ж фактичний середній показник – 3-4 центнера з гек-
тара, тобто, майже вдесятеро менший.  
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Ці фактори не дозволяють виростити дешевий та якісний продукт влас-
ного виробництва. 

Держава повинна кредитувати фермера не грошима, а дати йому маль-
ка і корми для риби. Тоді держава зможе планувати скільки і якого виду буде 
вирощено. 

Створення Торгових рибних бірж на регіональних рівнях, де засновни-
ками зможуть стати самі рибоводи, рибалки, переробники риби, дозволить 
максимально уникнути темних і сірих схем та позбавити рибну галузь від пе-
рекупників.  

Необхідно збільшувати різноманітність вирощуваних видів риб.  
В Україні діє п’ятнадцять господарств які займаються вирощуванням 

осетрових видів риби. У 2018 році на внутрішній вітчизняний рибний ринок 
було поставлено понад 200 кілограм чорної делікатесної ікри. На експорт ві-
дправлено 67 кг чорної ікри. 

Потенціал водойм нашої країни використовується сьогодні вкрай неза-
довільно. З 1,3 млн. гектарів прісноводної водної гладі, яку має Україна, при-
датні для риборозведення приблизно 250 тис. га, але з них тільки близько 
50% використовується на підставі більш-менш зрозумілих документів. Всі 
інші водойми використовують з незрозумілою метою. 

Суть реформування галузі полягає у запровадженні ефективних ринко-
вих механізмів виробництва, збільшення сектору малого та середнього при-
ватного підприємництва (в тому числі рибницьких господарств сімейного 
типу), застосування новітніх ефективних ресурсоощадних технологій виро-
щування живої риби та інших гідробіонтів.  

Рибогосподарські водні об’єкти надаються суб’єктам аквакультури в 
порядку, визначеному статтею 51 Водного кодексу України [2]. 

Необхідно зважати на традиційні об’єкти аквакультури, до яких відно-
сяться короп, рослиноїдні риби, європейські соми, щуки, та перспективні 
об’єкти: сомові, тиляпії, камбалові, лососеві; представники конхіокультури 
та ракоподібних. 

У нашій країні в теперішній час є проблеми з якісним мальком. В Укра-
їні запустили маточник тиляпії. Основний вид – це тиляпія нільська, 
оригінальна лінія отримана з Таїланду. Потужність розплідника становить 
10000 мальків на місяць. У планах імпорт гібридних ліній з Ізраїлю, Малайзії, 
Китаю.  

Кларієвий сом – один із найневибагливіших видів риби для вирощу-
вання в умовах аквакультури. Його зокрема вирощують за дуже щільної 
посадці – більше як 300 кг на 1000 літрів води. Він абсолютно невимогливий 
до кисню. Якісний мальок кларієвого сома останніми роками можна придба-
ти у вітчизняних виробників. 

Комерційні корма для сома українського виробництва обійдуться у 0,8-
0,9 долара за 1 кг. Імпортні – під 2 долари, що робить їх неконкурентоспро-
можними. Необхідно відпрацьовувати біотехніку вирощування кларієвого 
сома з використанням вітчизняних кормів.  
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Побудовані ще в минулому столітті ставкові рибницькі господарства, 
потребують модернізації, запровадження новітніх ресурсозберігаючих техно-
логій. Крім того, економічна ситуація у державі вимагає від рибоводів необ-
хідність запровадження високоефективного виробництва недорогої і якісної 
рибної продукції, наприклад: білий та строкатий товстолобики і їхні гібриди, 
карась, короп [3].  

Щоб зберегти вітчизняну рибну галузь, необхідно її переформувати, 
зробивши особливий акцент на розвиток аква- та марикультури.  

А нагальна потреба у екологічно чистих продуктах, необхідність змен-
шення забруднення від рибоводних заводів стимулює розвиток рециркуля-
ційних аквакультурних систем (РАС), або як їх ще називають установки за-
мкнутого водозабезпечення (УЗВ). Необхідна реальна підтримка з боку дер-
жави таких екологічних та ресурсозберігаючих проектів. 
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Розвиток перепелівництва в Україні вимагає розробки науково-

обґрунтованих підходів щодо підвищення їх продуктивності. Для вирішення 


